
— Dva italijansko-avstrijska vseuči
liška profesorja sta šlai, kakor poročajo 
listi, čez mejo in sta postala veleizdajalca. 
To sta bivša profesorja na italijanski prav
ni fakulteti vseučilišča v Inomostu, Loren
zoni in Galante. Oba sta še podvržena vo
jaški dolžnosti, pa nista prišla na pregle
dovanje. Lorenzoni je celo poročnik v ita
lijanski armadi. 

— Razpuščeno hrvatsko društvo v 
Inomostu. Politiška oblast v Inomostu je 
razpustila tamošnje staro hrvatsko akade
mično društvo »Velebit«. 

— Nemški »Schulverein« si je na Du
naju zgradil nov društveni dom. »Grazer 
Tagblatt« piše: Predsednik poslanec dr. 
Gross je opisal zgodovino društva, ki je 
nastalo iz globoke srčne potrebe nemške
ga naroda. Naštel je društvene naloge za 
bodočnost in rekel, da se bo dalo nemško 
zemljo le tedaj vsaj na polovico ohraniti, 
če se delovanje »Schulvereina« dopolni in 
razširi z delom občin, zlasti ogroženih ob
činah samih. In katera občina ni danes 
ogrožena zaradi slovanskega priseljeva
nja? Govornik opozarja posebno na Dunaj. 

— Masaryk obolel. »Novoe Vrernja« 
poroča, da je v Londonu nevarno obolel 
prosesor Masarvk. 

— Obisk na vseučiliščih. Naučno mini
strstvo javlja, da je na dunajskem vseuči
lišču 4518, v Inomostu 587, v Gradcu 784, 
na nemškem vseučilišču v Pragi 670, na 
češkem 2328, v Levovu 1102, v Krakovu 
1447, v Černovicah (na teološki fakulteti) 
94 slušateljev. Vseh slušateljev je 11.530, 
in sicer na teološki fakulteti 1261, na prav
ni državnoznanstveni 3954, na medicinski 
2600, na filozofski 3715. Medicino študira 
825, filozofijo 1118 rednih in 505 izrednih 
slušalk. 

— Kadilska prepoved za mladoletne. 
Iz Kufsteina poročajo 5. maja: Okrajna 
glavarstva v Kufsteinu, Kitzlbiihlu in 
Sch\vazu so izdala razglas, s katerim se 
strogo prepoveduje kajenje v vsaki obliki 
mladostnim osebam pod 17. leti; tem ose
bam se ne sme prodajati nobene vrste to
baka, cigaret ali smodk, ako nimajo pisme
nega naročila svojih staršev ali njih na
mestnikov. 

— Hrvatski častniki v osvojenem 
ozemlju. Dr. Milan Ogrizovie, hrvaitski 
pesnik in pisatelj, sedaj rezervni nadporoč
nik, je imenovan za šolskega referenta v 
Srbiji ter je že odpotoval v Belgrad, a re
zervni poročnik dr. Jurij Kumičič je ime
novan za glavnega urednika uradnega li
sta na Cetinju ter je tja tudi že odpotoval. 

— Ruski jezik v angleških šolah. Voj
na zveza med Anglijo in Rusijo je dala 
povod, da so uvedli učenje ruskega jezika 
v angleških trgovskih šolah. Angleži se 
pač pripravljajo, da bi prevzeli ruski trg, 
na katerem so pred vojno dominirali Nem
ci. Zdaj so uvedli učenje ruskega jezika 
tudi na liverpolskem vseučilišču, in bodo 
ta zgled posnela tudi vseučilišča v Man
chestru, Sheffieldu in Cambridgeju. 

— Smrtna kosa. V Pragi je .11. maja 
nenadoma umrl bivši poslanec in praški 
župan dr. Vladimir Srb. Dr. Srb je bil 
odličen staročeški politik, ki se je svoj čas 
mnogo trudil ustvariti nekako nacionalno 
entento med Francozi in Čehi. Dr. Srb, ki 
je bil oženjen s hčerko slavnega češkega 
naprednega politika dr. Julija Gregra, je 
bil posestnik kom turnega kriiža FrancJo
žef cvega reda. — Umrl je v Brnu rektor 
tamošnje češke tehnike, vseučilišni profe
sor dr. K. Zahradnik. 

— Sinovi Petra Dragana barona Tur
k6viča Jugoslovanski akademiji in Matici 
Hrvatski. Poleg na drugem mestu objav
ljenega daru Družbi sv. Cirila in Metoda 
so sinovi pokojnega Petra Dragana Tur
koviča v počeščenje spomina svojega 
vzornega očeta podarili jugoslovanski 
akademiji v Zagrebu 20.000 K SVz odstot
nega ogrskega vojnega posojila z name
nom, da se osnuje ustanova z imenom nji
hovega očeta, iz katere se bo vsako tretje 
leto rtugrajalo najboljše izvirno delo ali 
razprava finančne ali politiškoekonom
ske stroke o vprašanjih hrvatskega na
rodnofinančnega ali narodnogospodar
skega interesa. — Dalje 10.000 K istega 
posojila z namenom, da se ustanovi fond 
pod imenom pokojnika in da se iz obresti 
nagradil vsako leto prevod najboljšega po
pularnega dela ali razprave iz poljedel
skega ali gozdarskega gospodarstva. 

— Nemci za obvezen pouk češkega 
jezika. — Te dni se je predstavilo pod 
vodstvom ministra izven službe dr. 
Schreinerja naučnemu ministru odpo
slanstvo »Zveze nemških slavistov v su

Razgled. 



detskih deželah« s prošnjo, da se na nem
ških srednjih šolah na Češkem uvede ob
vezen pouk češk. jezika in da se na gim
nazijah in realnih gimnazijah v višjih raz
redih določi učni načrt za relativno obve
zen pouk češkega jzika po posameznih 
razredih. Minister in referenti so priznali 
te želje kot opravičene in so naglašali 
potrebo iu koristnost učenja češkega je
zika. Odposlanstvo je odšlo — tako pou
darja tozadevna vest po listih, z gotovo 
nado, da se te želje že v prihodnjem šol
skem letu uresničijo! 

— Zapuščina Leva Nikolajeviča Tol
stega. Vdova velikega ruskega pisatelja 
grofa Leva Nikolajeviča Tolstega je mest
nemu muzeju v Moskvi prodala vse roko
pise in pisma iz zapuščine svojega po
kojnega moža. Med njimi je kakih 10.000 
pisem na razne prijatelje. 

— Privatnemu docentu za statistiko 
na dunajski univerzi, ministerialnemu pod
tajniku drju. Francu Žižku, je bila razšir
jena venia legendi (pravica predavanja) 
na polje politiške ekonomije. Dr. Žižek je, 
kakor znano, eden najuglednejših avstrij
skih statistikov. 

— Umrl je y Zagrebu za otrpnjenjem 
tilnika profesor Jurij Weiss. 

— Bolgarske ljudske knjižnice. Iz 
Sofije poročajo, da je ustanovilo naučno 
ministrstvo v raznih krajih zasedene Sr
bije nad 200 ljudskih knjižnic. 

— Madžarski list »Szlavonai Magyar
Ujsaga« v Osjeku, ki ga je vlada ustano
vila, ker je žalil hrvatski narod, je začel 
zopet izhajati. Vlada je prepoved razve
ljavila, ker se je list obvezal, da prekliče 
vsa žaljenja. 

— Stoletnica Bogoslava Šulka. Dne 
20. aprila je bilo sto let, kar je bil rojen 
Bogoslav Šulk. Rojen je hrvatske rodo
vine na severnem Ogrskem, se je v Po
žunu seznanil z ilirskim gibanjem in se 
preselil v Zagreb, kjer se je kot pisatelj 
in znanstvenik v kulturnem, politiškem in 
narodnem oziru pridobil velikih zaslug 
za preporod hrvatskega naroda. 

— Novo sredstvo proti tuberkulozi. 
»Secolo« poroča: Atenski zdravnik Pana
kulos je izumil novo metodo za zdrav
ljenje tuberkuloze. S pomočjo ozona se 
mu je posrečilo uničiti v tuberkuloznem 
pacientu Kochove bacile tekom 12 dni in 
istočasno zvišati telesno težo za 5%. Ako 
se Panakulosova metoda obnese, bo iz
gubila tuberkuloza svojo opasnost za člo
veštvo. 

— Protestantska teološka fakulteta 
na Ogrskem. Iz Budimpešte poročajo, da 
se ustanovi na vseučilišču v Požunu evan
geljska fakulteta, v Debrecinu pa za re
formirane. 

— Umrl je v Brnu profesor ondotne 
češke tehnike dr. Karlo Zahradnik v sta
rosti 68 let. Pokojnik je bil mnogo let 
profesor matematike na hrvatskem vseu
čilišču v Zagrebu m si je zlasti pridobil 
mnogo zaslug tudi za Jugoslovansko aka
demijo znanosti in umetnosti. 

— Bogoslovci — poljedelski dopust. 
Kakor javlja »Čech«, so dobili olomuški 
bogoslovci prvega in tretjega letnika tri
mesečni dopust, da lahko pomagajo doma
čim pri pomladanskem delu na polju. 

— Bivši naučni minister Marchet 
umrl. Bivši naučni minister, član gospo
ske zbornice Marchet, ki je v spremstvu 
svoje soproge odpotoval v Schlacken
werth na Češkem ,je umrl za kapjo na 
lovu na divjega petelina. 


